



## 句末成分的語氣詞化探討： 以現代漢語副詞“還”為例

西村英希博士（日本學術振興會、吳多泰中國語文研究中心）

本演講將探討在現代漢語中作句末成分 (sentence-final particles)，尤其是句末副詞演變成句末語氣詞的現象。據我們所知，以往的大部分研究將現代漢語中的一些句子，如“你幹嗎呢還！”之類的一系列現象當作語用 (pragmatic) 現象來看待，因而，對於這一現象，目前學術界具有一些較有代表性的叫法，如：“afterthought construction” (Chao 1968)、“易位句” (陸儉明 1980)、“追補句” (張燕春 1994) 等，然而在我們看來，這些叫法具有臨時特徵的局限性。

本研究主要通過對現代漢語副詞“還”的分析提出：有一些句末成分並不僅僅歸於語用成分，其表現甚至已傾向於語氣詞，換言之，這些現象我們不能單從語用的角度來探討，還需要納入句法視角的想法。句法和語用的交叉界面 (syntax-pragmatics interface) 問題是目前語言學及其毗鄰學科需要力求探討的重要課題之一，在本講座期間，希望借此機會能夠與各位專家同仁一起對它進行積極活躍的討論。

日期：2017年2月16日（星期四）

時間：下午4時30分至6時（茶點招待：下午4時）

地點：香港中文大學 中國文化研究所 文物館東翼二樓 會議室

語言：普通話

### 講者簡介



西村英希，日本神戶市外國語大學文學博士 (2016)，現為日本學術振興會 PD 特別研究員，香港中文大學中國文化研究所吳多泰中國語文研究中心名譽副研究員。曾擔任日本學術振興會在讀博士特別研究員 (2015-2016)，並且在日本多所大學教授漢語 (2013-2016)。研究興趣方向：句末成分 (sentence-final particles)、反複 / 重複 (repetition) 現象、句法和語用的交叉界面 (syntax-pragmatics interface)、口語分析、語言類型學等。教學興趣方向：作為第二語言的漢語習得，非母語習得給人類的思維模式帶來的影響等。



歡迎參加

